

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ДЕКАНА ФМП А.А. СИДОРОВА

Факультету мировой политики 20 лет. Много это или мало? По сравнению с патриархом российского образования — 270-летним Московским университетом — он еще очень юный. Однако, пережив неизбежные трудности «взросления», в настоящее время ФМП представляет собой сложившийся коллектив единомышленников. Благодаря их труду он стал одним из ведущих образовательных центров по направлению подготовки «Международные отношения» и успешно выполняет поставленные перед ним задачи.

«Создание факультета мировой политики в Московском государственном университете, — писал в своем обращении с приветственным посланием к преподавателям и студентам Президент Российской Федерации В.В. Путин, — открывает новые возможности для подготовки специалистов в области международной политики и безопасности, сотрудничества с зарубежными государствами, в том числе со странами СНГ». *(Из приветственного послания Президента РФ В.В. Путина, 1 сентября 2003 г.)* Это большая честь и огромная ответственность. Связь факультета с практической деятельностью, с центрами принятия решений и властными структурами Российской Федерации выражается в том, что в настоящее время президентом ФМП является видный государственный деятель, председатель профильного Комитета Государственной Думы по международным делам доктор экономических наук Л.Э. Слуцкий.

История факультета своими корнями уходит в годы Великой Отечественной войны. В 1943 г., в тяжелейший период отечественной истории, когда враг угрожал самому существованию нашего государства, было принято решение о создании в Московском университете международного факультета. Это произошло накануне открытия Тегеранской мирной конференции (1943) — первой за годы войны встречи «Большой тройки». Хотя Европа всё еще была охвачена пламенем войны, союзники уже начали задумываться о том, каким будет новый мир после разгрома нацизма. Необходимость выработки более справедливой системы послевоенного мирового устройства, учитывавшей интересы Советского Союза, обусловила потребность подготовки высококвалифицированных дипломатов и специалистов-международников, способных на международной

арене отстаивать интересы нашей страны. Расширение масштабов и задач, стоявших тогда перед факультетом, через год обусловило его преобразование и выделение в самостоятельный институт — ныне МГИМО (У) МИД РФ.

Динамика развития международных отношений в конце XX в. повысила важность анализа и оценки как их текущего состояния, так и перспектив эволюции. Теракты 11 сентября 2001 г. в США, оказавшие системное воздействие на международную обстановку и положение России в мире, обусловили возрастание роли аналитической составляющей мировой политики. В новых условиях на повестке дня встала первоочередная задача не дать ограничить роль России в долгосрочном переустройстве мира, сохранить ее позиции в качестве активного субъекта глобальных политических и экономических процессов. Это неизбежно потребовало ускорения экономической модернизации страны в комплексе с проведением активной, наступательной и прагматичной внешней политики.

Созданная для анализа ситуации в мире после терактов 2001 г. Рабочая группа по вопросам внешней политики Государственного совета РФ подготовила для руководства страны два доклада. Одной из рекомендаций было учреждение новой образовательной структуры, которая могла бы готовить высококвалифицированные кадры специалистов-международников для государственных ведомств, бизнеса, широкого круга организаций и общественных институтов. Члены группы выступили с предложением воссоздать в Московском университете факультет, специализирующийся на проблемах международных отношений. Таким образом, идея образования ФМП сразу носила практический характер. Необходимость выработки ответов на насущные вызовы современности актуализировала потребность в кадрах, обладающих широким кругозором, хорошей языковой подготовкой, фундаментальным университетским образованием и способных к аналитической деятельности.

Идея получила одобрение Президента РФ, руководства Министерства иностранных дел и других заинтересованных государственных органов. Оперативность решения данного вопроса на самом высоком уровне стала еще одним подтверждением востребованности подобной структуры. Согласно решению ученого совета МГУ от 17 марта 2003 г. в Московском университете был образован факультет мировой политики, а уже в сентябре он гостеприимно распахнул свои двери перед первыми студентами. Деканом ФМП

был назначен видный государственный деятель академик РАН А.А. Кокошин, который возглавлял его в течение 15 лет. Научной базой нового факультета стал Центр исследования проблем национальной безопасности России, который успешно функционировал в университете с 1998 г.

В настоящее время ФМП является полностью сформировавшимся структурным подразделением МГУ, осуществляющим образовательную, научно-исследовательскую и культурно-просветительскую деятельность на всех уровнях: довузовского, высшего, послевузовского и дополнительного образования. Факультет зарекомендовал себя как один из лидеров в данной области, что подтверждается стабильно высоким конкурсом. ФМП формирует новую интеллектуальную элиту, способную принести реальную пользу стране и поэтому востребованную в различных сферах социально-политической жизни. Свидетельством этого является, в частности, тот факт, что наши выпускники успешно работают в Администрации Президента РФ, МИД РФ, Верховном Суде, Счетной палате, Минобрнауки, в российских государственных и международных организациях, неправительственных структурах, аналитических центрах, транснациональных корпорациях, научно-исследовательских институтах Российской академии наук, банках и частных компаниях.

Обучение на ФМП базируется на междисциплинарном, комплексном подходе к исследованию явлений современности и нацелено на развитие у студентов аналитических способностей, овладение ими навыками выявления причинно-следственных связей в мировой политике. ФМП готовит специалистов, обладающих разнообразными знаниями в области политологии, экономики, юриспруденции, философии, социологии и истории. Это ростки, которые впоследствии дают хорошие всходы в зависимости от того, на каком поприще наш выпускник применяет свои знания. Преподаватели факультета с готовностью поддерживают желание студентов проявить себя в научной сфере в рамках Научного студенческого общества, при организации круглых столов по актуальным проблемам современности, при подготовке докладов на научно-практических конференциях и статей для сборников студенческих работ.

Факультет мировой политики по праву гордится своим профессорско-преподавательским составом. Большинство преподавателей имеют ученую степень кандидата или доктора наук. На факультете преподают известные государственные деятели и политики Рос-

сии и зарубежных стран. ФМП приглашает ведущих специалистов с других факультетов МГУ, в частности исторического и философского, Института стран Азии и Африки и других, имеющих сильные научные школы, высокий внутрироссийский и международный авторитет.

Профессионализм преподавателей, использование новых методов обучения студентов-международников, широкие возможности для их научно-исследовательской самореализации, хорошая языковая подготовка, а также современная техническая оснащённость помещений — всё это выгодно отличает ФМП от других факультетов аналогичного профиля. Факультет мировой политики — это осознанный выбор увлечённых и думающих абитуриентов, которые хотят получить не только престижный диплом, но и глубокие знания, чтобы использовать их на благо России.

Декан факультета мировой политики,
заведующий кафедрой международных организаций
и мировых политических процессов
кандидат исторических наук, доцент

А.А. Сидоров